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podél těla. Více než polovina pohřbených byla orientována ve 
směru západ–východ, méně pohřbených mělo severo–jižní orien-
taci. Kvůli četnému porušování hrobů opětovným pohřbíváním 
se pouze 18,2 % zkoumaných jedinců dochovalo s kompletní kost-
rou. Z celkového počtu 88 jedinců bylo 69 dospělých nad 20 let 
(78,4 %) a 19 nedospělých (21,6 %), mezi nimiž bylo zazname-
náno jedno novorozeně a jeden nedonošený plod. Mezi dospělými 
bylo rozeznáno 24 ženských a 12 mužských koster, u 33 jedinců 
nebylo pohlaví jednoznačně rozpoznáno (Bortel 2024). V zásy-
pech hrobů byly přítomny četné drobné movité předměty spada-
jící do čtyř kategorií, a to hřeby z rakví, součásti oděvů a osobní 
šperky (knoflíky, spínadla, prsteny, svátostky, čelenky, opasky 
atd.), předměty spojené s aktem pohřbu (růžence, křížky) a před-
měty, které se do prostoru hrobů dostaly sekundárně se zásypem 
při jejich narušení (železné fragmenty bez kontextu, druhotně 
uložené hřeby z rakví, drobné mince či nůž) (Kuchař 2024). Zís-
kaný antropologický materiál představuje co do kvantity jedinců 
a kvality antropologické dokumentace významný vzorek bývalé 
populace města Uherský Brod. Díky tomu nese tento soubor po-
tenciál pro demografický výzkum obyvatel ve středověkém a raně 
novověkém městě.
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Summary
In spring 2024, a rescue archaeological excavation was carried 
out in the garden of the Master Jan Hus Church in Uherský Brod 
(Uherské Hradiště District). During the fieldwork, a total of 
88 fully or partially preserved human skeletons were recorded, 
documented and recovered from 87 graves (Fig. 44). The graves 
examined date from the 15th to the 18th century.
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Během záchranného archeologického výzkumu byly v pro-
filech dokumentovány překvapivě dobře dochované středověké 
terény na původní návsi Újezdu u Brna. Parcely č. 265/1 a 268 se 
nacházejí přímo v západní frontě návsi (Masarykova ulice), pů-
vodní dům s hospodářským zázemím byl zbourán mezi lety 2016 
a 2018. Podle mapových podkladů se nacházel při východním 
okraji parcely souběžně s návesní frontou s hospodářskou budo-
vou při jejím severním okraji, tedy s dispozicí shodnou s mapami 
stabilního katastru. V dokumentovaných profilech nebyly patrné 
žádné pozůstatky zdiv souvisejících s  touto stavbou, lze tedy 
předpokládat, že – stejně jako bylo opakovaně zjištěno u jiných 
staveb na návsi Újezdu – byla založena bez výkopu nad úrovní 
půdního typu (k. 107/108).

Stratigraficky nejstarší horizont aktivit představují jed-
notlivé menší objekty zahloubené z úrovně kulturní vrstvy do 
půdního typu, z  nichž nepochází žádný datovatelný materiál, 
popř. pouze jednotlivé zlomky keramiky snad ze 13.  století. 
Další horizont představují dochované podzemní chodby – lochy 
hloubené do spraše, za něž lze spolehlivě považovat jeden objekt 
a pravděpodobně i dva další. Dle nezhutněného zásypu a stop 
trhání výplní a stěn můžeme za destrukce a zaplněné propady 
lochů pokládat i jiné velmi rozměrné nepravidelné objekty. Dal-
ším horizontem aktivity jsou dva suterény se svislými stěnami 
a výraznou nášlapovou (podlahovou) vrstvou na dně. První byl 
po nějaké době funkce (podlahový horizont je i  pod zdí) ze-
vnitř obezděn na sucho kladenou kamennou plentou a zaplněn 
jednorázově patrně někdy v 16.–17. století. Druhý byl zaplněn 
a  v  jeho místě pak znovu vyhlouben jiný objekt, zevnitř opět 
obezděný kamennou plentou pojenou jílem. Tento objekt byl 
později upraven dalším kamenným zdivem pojeným maltou do 
podoby sklepa, který byl evidentně používán až do 19. či 20. sto-
letí a poté jednorázově zasypán. Jeden ze sklepů byl částečně 
porušen zdmi obvodové konstrukce domu, jeho základová zdiva 
jsou kamenná se zlomky cihel, pojená hlínou.

Prakticky všechny zahloubené objekty a většina reliktů staveb 
je evidentně středověkého stáří, přičemž nálezově výrazné sou-
bory z požárových planýrek jsou datovatelné do 14. století. Oba 
suterény upravené na sklepy byly dlouhodobě využívány a jedno-
rázově zaplněny v novověku, popř. možná až ve 20. století. Novo-
věké aktivity se jinak na parcele v podobě zahloubených struktur 
projevily jen naprosto minimálně a archeologické stopy stavby 
zachycené na mapování z  roku 2018 zcela chybějí. Vzhledem 
k možné absenci devastačních zásahů (mladší sklepy a hluboce 
založené stavby) i v bližším okolí lze důvodně předpokládat až 
překvapivě dobré dochování středověkých archeologických terénů 
na původní návsi Újezdu, čemuž by bylo vhodné v budoucnu při-
způsobit metodiku výzkumu (předstihová sondáž).
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Summary
During the rescue excavation on the village green of Újezd 
u Brna (Brno- Country District), surprisingly well- preserved me-
dieval stratigraphy was recorded. Earlier sub- surface features, 
underground systems (loch y), two cellars created by converting 
earlier basements, and extensive hollows were identified. Most 
of the remains are medieval, with the preserved contexts dating 
to the 13th and 14th centuries. Early modern disturbances are 
minimal, confirming the exceptionally good state of preserva-
tion and the need for a more sensitive methodology in subse-
quent investigations.
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Na podzim roku 2023 přinesl do Vlastivědného muzea v Olo-
mouci zájemce o archeologii nevelkou kolekci nálezů, která se 
skládala z několika kusů štípané industrie, fragmentu brouše-
ného nástroje a tří olověných artefaktů. Soubor pochází z míst 
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